Ejercicios de potencias y raices con soluciones

1 Sinrealizar las potencias, indica el signo del resultado:
a) (-3)°
b) (-2)%
) (-1)
d) (-5)°
Solucién:

a) Positivo por tener exponente par.
b) Positivo por tener exponente par.
¢) Negativo por tener exponente impar.
d) Negativo por tener exponente impar.

2 ¢ Cuantos metros cuadrados ocupan dos jardines cuadrados de 15 y 20 metros de lado respectivamente?
Solucion:

152 + 202 = 225 + 400 = 625 m?

3 Calcula:
a) (-2)°-3
b) (-4)°:23
) (-2)°:(-4)
Solucion:
a) (-2)?-3=4-3=12
b) (-4)°:2°=-64:8= -8
c) (-2)°:(-4)=-32:(-4)=8
4  Enuna papeleria hay 4 estanterias con 8 baldas en cada una de ellas y sobre cada balda, 16 libros.
Expresa en forma de potencia el total de libros que hay en la papeleria.

Solucién:

4.8-16=2-2-2-2-2-2-2-2-2=2libros hay en la papeleria.



5 Estudia si son ciertas o falsas las igualdades:

a) (-6)= -6

b) (-3)° = -3°

) 82=(-8)>

Solucion:
a) Falsa porque un nimero negativo elevado a un exponente par da resultado positivo.
b) Cierta porque un nimero negativo elevado a un exponente impar es negativo.

c) Cierta porque un niimero negativo elevado a exponente par es positivo.

6 El balcon de la casa Marta es de 2 m. de ancho por 6 m. de largo. Calcula su superficie utilizando pot  encias.
Solucion:

El balcén de la casa de Marta lo forman 3 cuadrados unidos de 2 m. de lado, por tanto su superficie sera de:
3:22=3-4=12m?

7  Completa la siguiente tabla:

Potencia Base Exponente Forma de multiplicacion Valor

4 3

(-2)- (2 (-2)- (-2)- (-2) - (-2)

Solucioén:
Potencia Base Exponente Forma de multiplicacion Valor
43 4 3 4-4.-4 64
(-2)° -2 6 (2):(2)-(2)-(2)-(2) - (2 64

8  Escribe el producto 100 - 1000 como una Unica poten  cia.
Solucion:
100 - 1000=10-10-10-10-10=10

9 El patio de la casa de Pedro tiene 12 m. de ancho y el doble de largo. Calcula su superficie utilizand o
potencias.



Solucioén:

El patio de Pedro lo forman dos cuadrados unidos de 12 m de lado cada uno, por tanto la superficie es de:
2-122=2 144 =288 m?

10 Sustituye los cuadritos por el nimero que correspon da en cada caso:

a) 5 =125
b) 5=32
o (h°=-1
d) (-6)° =[]

Solucion:

a) 53=125

b) 25=32

c) (-1)°%=-1

d) (-6)2=36

11 Contesta verdadero o falso y justifica la respuesta

a) Elvalor de una potencia de base dos puede terminar en cifra impar.
b) Las potencias de base negativa pero par son  siempre positivas.

Solucion:
a) Falso. Los productos en los que interviene el dos como factor son siempre pares. Por ejemplo: 27 = 128

b) Falso. Independientemente de que la base sea par o impar, las potencias de base negativa son positivas s6lo
cuando el exponente es par.

Por ejemplo: (-2)° = -8

12 Completa la siguiente tabla:

Potencia Base Exponente Forma de multiplicacion Valor
4 256
3 -343




Solucioén:

Potencia | Base | Exponente Forma de Valor
multiplicacién

44 4 4 4.-4-4.-4 256

(-7)3 -7 3 7 - (7 - (7 -343

13 Estudia si son ciertas las siguientes igualdades:
a) (5+4)2=52+4?
b) (8-3)>=8%-3°

Solucién:

(5+4) =97 =81 :
- No es cierta
52+42 =25+16 =41

(8-3)"=52=25

b)
8°-3°=64-9=55

J - No es cierta

14 Escribe en forma de potencia los siguientes product  os:
a) (-2)-2-2-2-2
b) (-4)-4-4
) (-7)-7-7-7-7-7-7
Solucioén:
8) (-2):2:2:2:2=(-2)(-2) 2 € (-2 =(-2
b) (=4)-4-4=(=4) (-4) (- 9=(- 4}
) (-7 T T 7T T T=EN N NN (=D (=) (D =(=T)
15 Demuestra, sin hallar el resultado, que 9 2= 3%

Solucién:

92=9.9=3-3:-3-3=3

3
16 Demuestra, sin efectuar las potencias, g ue (22) =2°



Solucioén:

(22) =22 22 . 2=2.2.2.2.2.2= %

Razona si son ciertas las siguientes igualdades:

a) (-4)° =4°

b) (-5)%=5°

c) (-6)°=-6°
Solucién:

a) Es cierta porque al elevar un nimero negativo a un exponente par se obtiene un nimero positivo y las bases y
los exponentes de las potencias son iguales.

b) Es falsa porque al elevar un nimero negativo a un exponente impar, el resultado es positivo.
c) Es cierta porque un nimero negativo elevado a un exponente impar da otro nimero negativo y las bases y

exponentes de las potencias coinciden.

Calcula de dos maneras distintas las siguientes pot  encias:
a) [(1)-(-2)- (-3P
b) [(-2)%?

Solucion:

Primera forma, operando paréntesis:

a) [(-1) - (-2) - ()P =(-6)°=-216
b) [(-2)°F=(-8)* =64

Segunda forma, aplicando propiedades de potencias:

a) [(1) - (2)- (= (12 (2 (3°=(-1)- (8- (27)=-216

b) [(-20°F =(-2)°=64

Escribe como producto o cociente de potencias y hal la su valor:
a) (-3-2p
b) [-4:(-2]°

Solucioén:

a) (-3-2P3=(3)3-28=-27-8=-216

b) [4:(-2)=(-4)3:(-2)°=-64:(-8) =8
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¢Es cierto que la suma de potencias de la misma bas e es otra potencia cuya base es la misma y cuyo
exponente es la suma de los exponentes de los suman  dos? Justifica la respuesta con un ejemplo.

Solucioén:

Es falso, por ejemplo: 22+ 23 =4+ 8 =12, no es igual a 2*3 = 25 = 32.

Para cada uno de los siguientes apartados di si es verdadera o falsa la expresion y explica por qué:
a) (3-2)2=32-22
b) (6:2)2=62:22

Solucion:

a) Falso, porque (3-2)?=1%?=1,noesiguala3?-22=9-4=5,

b) Verdadero, porque (6:2)>=32=9,esiguala62:22=36:4=09.

Expresa como una Unica potencia:
a) 4% (-3p:23
b) (62*:65-6
Solucion:
a) 4% (-3%:25=[4-(-3): 2P =(-6)°
b) (62*:6°-6=6%:6°-6=6%- 6=06"
¢ Es cierto que la diferencia de potencias de la mis  ma base es otra potencia cuya base es la mismay cu yo
exponente es la diferencia de los exponentes del mi  nuendo y sustraendo? Justifica la respuesta con un
ejemplo.
Solucion:

Es falso, por ejemplo: 24-22=16 -4 =12, no es igual a 242 =22 =4,

Expresa el nimero 32 como un producto de potencias de la misma base.
Solucioén:

Una de las posibles soluciones seria: 23 - 22

Resuelve cada apartado de dos formas distintas:
a) (-3)°- (-3p

b) 54:52
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Solucion:
Primera forma, operando paréntesis:

a) (-3 (-32=-27-9=-243
b) 5%:52=625:25=25

Segunda forma, aplicando propiedades de potencias:
a) (-3)°- (-32=(3)°=-243

b) 54:52=52=25

Expresa el niimero 125 como un cociente de potencias
Solucion:

Una de las posibles soluciones seria: 5° : 52

Efectua utilizando propiedades de potencias:
a) 243:(-2)%:3%
b) [((-2))?

Solucion:

a) 24%:(-2)°%:3%=[24:(-2): 3P =(-4)°=-64

b) (208 = (-2)° = 256

de la misma base.

Escribe el producto 16 7 - 16% como potencia de 16, como potencia de 4 y como pot

Solucioén:

167 - 163 = 1610 = (42)10 = 420 = (22)20 = 240

Efectua utilizando propiedades de potencias:
a) (-36)*:(-6)*: 34
b) [((-1)%°*

Solucion:

a) (-36)*:(-6)*:3*=[-36:(-6):3]*=2*=16

b) (2P = (=1

Expresa el niimero 36 como la potencia de un product

encia de 2.
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Solucioén:

Una de las posibles soluciones seria: (2 - 3)°

Efectta utilizando propiedades de potencias:
a) (-27- (-2 (-2
b) (-9)7:(-9)*:(-9)?

Solucion:

a) (22 (2 (2= (-2) =-128

b) (-9)":(-9)%:(-9)?=(-9)?=81

Expresa el niimero 10 000 como potencia de una poten
Solucion:

(10%)?

Expresa el nimero 27 como la potencia de un cocient
Solucion:

Una de las posibles soluciones seria: (6 : 2)3

Escribe cada producto o cociente en forma de potenc
a) -27 - (-3)°- (-3)°
b) -32:(-2)3

Solucion:

a) -27-(:3)° (3= (-3)* (-3)°- (-:3)° = (-3)*

b) -32:(-2)°=(-2)°: (-2)° = (-2)?

Escribe cada producto o cociente en forma de potenc
a) 81:(-3)?
b) 16 - (-2)2

Solucion:

a) 81:(-3)2=(-3)*:(-3)>=(-3)>=9

b) 16 (27 = (2" (2)°= (-)°= 64

cia.

ia y calcula su valor:
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Escribe como una potencia:
a) 125-5*:25
b) 243:[81: 3]
Solucion:
a) 125.5%:25=5%.5%:52=57:52=55

b) 243:(81:3)=3%:(34:3)=3%:33=3?

Sustituye cada recuadro por el nimero o simbolo que
a) (- :2)83=(-3)%= 27
b) [( )PIP=(1)®=
Solucion:
a) (-6:2)3=(-3)%*=-27
b) [(1)T = (1) =-1
Expresa el nimero 16 como cociente de potencias de
misma base, en cada caso con bases distintas.
Solucion:
Una de las posibles soluciones seria: 4° : 43, 22 . 22,
¢ Es cierto que la potencia de una suma sea igual a
respuesta con un ejemplo.

Solucioén:

corresponda:

la misma base y como producto de potencias de la

la suma de las potencias de los sumandos? Justifica

Es falso, por ejemplo: (2 + 3)2=5?=25, no esigual a 22+ 32=4+9=13.

Expresa el nimero 64 como producto de potencias de
bases diferentes.

la misma base de dos formas diferentes y utilizando

la
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Solucioén:

Una de las posibles soluciones seria: 2% - 28,42 . 4

Expresa como una Unica potencia utilizando sus prop iedades:

o [ 529

b (-2)°2%: [(-2)3]2
Solucién:
a) (3¢):[9]=3[3F]=2:3=7

b) (22 :[(-2) [ =222 (-2 =2 :#=2

Expresa el nimero 81 como cociente de potencias de la misma base de dos formas diferentes, con distint  as
bases.

Solucion:
Una de las posibles soluciones seria: 94 : 92, 37 : 33
¢Es cierto que la potencia de una diferencia sea ig ual a la diferencia de las potencias del minuendo y
sustraendo? Justifica la respuesta con un ejemplo.
Solucion:
Es falso, por ejemplo: (3-2)2=12=1,noesiguala3?-22=9-4=5,
Expres_a primero en forma de potencia y después apli  ca las propiedades para expresar las siguientes
operaciones como una potencia Unica:
a) -243:(-27 - 3)
b) 216 - (-8): (-36)
Solucion:
a) -243:(-27-3)=-3%:(-3%-3)=-3%: (-3 =3

b) 216 - (-8): (-64) = 6% (-2)%: (-4) = (-12)3: (-4)3=33

10



Expresa primero en forma de potencia y después calc  ula:
a) 162 (-4)2:512
b) 1000:(-125- 8)
Solucion:
a) 162-(-4)2:512=(2%2 - [(-2)?]?:29=28 . (-2)#:2°9=28.24:29=212:29=23=8

b) 1000 : (-125 - 8) = 10%: (-53 - 2%) = 10%: (-10%) =-(10: 10)3=-13=-1

Halla la raiz y el resto de:
a) 245
b) 316
c) 450
Solucion:
a) Raiz: 15. Resto: 245 - 152 =20
b) Raiz: 17. Resto: 316 - 172 =27
c) Raiz: 21. Resto: 450 - 212=9
Escribe un nimero, mayor que 80 y menor que 90, que  no sea un cuadrado perfecto. Indica los dos
cuadrados perfectos mas proximos.
Solucion:
Cualquier nimero entre 80 y 90, que no sea el 81, es una solucion.
Los dos cuadrados perfectos mas préximos son 81 y 100.
¢,Con 77 baldosas cuadradas puedo solar una superfic  ie también cuadrada? ¢ Cuantas faltan o sobrany
cuantas habria en cada lado?
Solucion:
No se puede con las 77, porque 77 no es un cuadrado perfecto.
Si el cuadrado es de 8 baldosas de lado sobran 13, y si es de 9 de lado, faltan 4.
Calcula los niumeros cuyo cuadrado es:
a) 169
b) 225
c) 400

d) 121

11
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Solucioén:

a) V169 = 13
b) 225 =15
c) /400 =20
d) V121=11

El hermano mayor de Carlos se saca un dinerillo ext  ra en verano cortando el césped de los vecinos de | a
urbanizacién. Si cobra 2 € por cada decdmetro cuadr  ado, y ha ganado en una semana 144 €, ;qué superfic ie
de césped ha cortado? Si el jardin de cada vecino e s un cuadrado de 3 dam de lado, ¢en cuantos jardine s
ha trabajado?

Solucioén:

144 : 2 = 72 dam? de césped ha cortado.
Cada jardin es de 3? = 9 dam? de superficie, por tanto, ha trabajado en 72 : 9 = 8 jardines.

Con 195 arboles se quiere formar un cuadrado de fil as y columnas. ¢Cudantos arboles tiene que haber en
cada lado? ¢Cuantos sobran? ¢Cuantos mas serian nec  esarios para formar un cuadrado de un arbol mas
de lado?

Solucién:

v195 =13 yresto 26. Cadalado tiene 13 arboles y sobran 26. Como 142 =196,

seria necesario un arbol mas para formar un cuadrado de un arbolmas de lado.

En la fiesta de cumpleafios de mi hermano pequefio ha  bia 128 caramelos para repartir. Después del repart o
cada nifio tenia tantos caramelos como nifios habia. Si sobraron 7 caramelos, ¢cuantos nifios habia?

Solucién:

128 -7=121.v121=11.
Habia 11nifios.ifios.

12



53 ¢ Entre qué dos ndmeros naturales consecutivos se en cuentran las siguientes raices cuadradas?

a)\/%
b) 230
c)@

d) 150

Solucioén:

a) 7<+v53<8
b) 15<+230<16
c) 20<+/420<21
d) 12<+/150<13
54 Calcula la raiz cuadrada del nimero 127 842.
Solucioén:
127842 = 357 y elresto =393
55 ¢Cuéanto mide el lado de un cuadrado de 144 cm 2 de area?

Solucién:

Como el area es el cuadrado del lado, hay que buscar un niimero cuyo cuadrado sea 144:

V144 =12

El lado del cuadrado mide 12 cm.

56 Halla los siguientes nameros:
a) Suraiz cuadrada es 12y el resto 19.
b) Su raiz cuadrada es 25y el resto 30.

€) Suraiz cuadrada es 16y el resto 7.

13
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Solucion:
a) 122+ 19 =163 es el numero.
b) 252+ 30 = 655 es el nimero.

c) 162+ 7 =263 es el numero.

Calcula las siguientes raices cuadradas. Si no son
encuentran.

a) /81
b) V100
c) V46
d) V21
e)J75
f) /64

Solucién:

a)ngzg
b)+/100 =10
C)6 <46 <7
d)4<Jﬂ<5
e)8<+75<9
f)v/64 =8

Estudia si son ciertas las igualdades:

a) 144:36 =144 : 36
b) V121-81=+121-81

exactas, indica entre qué dos numeros naturales se

14
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Solucioén:

2) 144:36 =4 =2 - Estaigualdad es cierta.
V144 :\36 =12:6=2
121-81=440=6,3

b
) J121-481=11-9=2

} - Estaigualdad no es cierta.

La raiz de un numero es 50, ¢ cual es el mayor valor  que puede tomar el resto? ¢ Cudl es el menor nimero
que tiene raiz 507 ¢Y el mayor?

Solucion:
El menor nimero que tiene raiz 50 es 50% = 2 500.

Como 512 = 2 601, el mayor nimero que tiene raiz 50 es el 2 600, por tanto el mayor valor que puede tomar el resto
es 2600 -2500=100.

Escribe un namero, mayor que 130 y menor que 150, g ue no sea un cuadrado perfecto. Indica los dos
cuadrados perfectos mas préximos. Indica también el valor de su raiz y el valor del resto.

Solucioén:

Cualquier numero entre 130 y 150, que no sea el 144, es una solucion.

Los dos cuadrados perfectos mas proximos son 121 y 169.
El valor de la raiz serd 11 y el resto sera el resultado de la diferencia entre el nimero elegido y el 121.

Una mesa rectangular tiene el largo igual al doble del ancho. Si la superficie es de 512 cm 2, ¢cudl es el
perimetro?

Solucién:

La mesa esta formada por dos cuadrados, de lado el ancho de la mesa, con una superficie, cada uno de ellos,
de 512 :2 =256 cm?.

Por tanto, el lado de cada cuadrado es de 256 =16 cm.
El perimetro de la mesa es de 16 - 6 = 96 cm.

Razona cudles de las siguientes raices cuadradas no existen:

V49,415 ,4-100,80,v/-25
Solucion:

No existen v=100 y ¥-25 porque no hay ningiin nimero que elevado al cuadrado dé negativo.

La raiz de un numero es 45, ¢cual es el mayor valor  que puede tomar el resto? ¢ Cudl es el menor nimero
que tiene raiz 457 ¢Y el mayor?

15



Solucion:

El menor nimero que tiene raiz 45 es 452 = 2 025.

Como 462 = 2 116, el mayor nimero que tiene raiz 45 es el 2 115, por tanto el mayor valor que puede tomar el resto
es 2115-2025=90.

Hay exactamente 12 nimeros que tienen la mismaraiz ~ cuadrada no exacta, ¢,cuales son?

Solucion:

12:2=6.

Los nimeros son: 62 +1 = 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47 y por Ultimo 48, puesto que 49 = 72,

Halla los catetos de un triangulo rectangulo isdsce les de 18 dm 2 de area.

Solucion:

Si ¢ es la medida de los catetos, entonces:
2

Cc-C C
A:7_>18:?_>02:36_>C:\/36:6

Los catetos miden 6 dm cada uno.

Comprueba si son ciertas las siguientes igualdades:

a) Va-Joa=ya.9

b) 25 ++16 = v25 + 16

Solucioén:

J_J_zse

\/_ \/_ } - Entonces esta igualdad es cierta.
6

J75+\/7 5+4=9
\/25+1 -Ja1=6.4

} - Esta desigualdad no es cierta.

La raiz cuadrada de un nimero es 37 y si el nimero  fuese 44 unidades mayor su raiz cuadrada seria exac ta.
¢,Cudl es el nimero? ¢Cuantas unidades como minimo h  abria que quitarle al nimero para que la raiz fuese
también exacta?

Solucion:
382 =1 444, por tanto el nimero es 1 444 - 44 = 1 400.

Como 372 =1 369, habria que quitarle al nmero un minimo de 1 400 - 1 369 = 31 unidades
para que la raiz fuese exacta.
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